

Suscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA

El Liberal en MurciaEN EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACIÓN DE LEVANTE
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

DE POLÍTICA

Con la llegada del gobernador tuvo ayer la política local su suceso político.

A los comentarios de los días anteriores, basados en suposiciones y pronósticos difíciles de fijar sobre

y concretas en estos momentos, hubo que agregar los del aforado recientemente hecho si señor Ordax Avelilla por los más significativos elementos del partido liberal.

La ausencia de los desórdenes en la estación fué tomada en cuenta, aunque nos parece que es prematuro cuando puede decirse en relación con la actitud definitiva de esa rama del elemento liberal.

La visita de las personalidades que aún quedan en Madrid fijará seguramente la conducta futura y la situación clara y verdadera de todos los obligados a defender unidos, anteponiendo los deberes de patriotismo a las convenciones personales, los intereses de la libertad y el porvenir de la nación.

El ataque de los irritados por la caída fué de ser decidido y obligado a que sus retos y altaneras se contaran con una defensa ardorosa y una compacta resistencia.

Sobre todos estos extremos versaron los comentarios de ayer, alternando, como ya hemos dicho, con los de la llegada del gobernador.

Por una antecedente y por las referencias de los que lo han recibido y ha sido saludado, parece que ha producido una primera impresión de buenas esperanzas.

Por nuestra parte, deseamos, dentro de nuestra independencia e imparcialidad, tener ocasiones de aplaudir la gestión de la nueva autoridad, no solo en el orden político sino en el que está ante para nosotros, de mejora y beneficio de cuanto afecta al interés público, ya que en todo ello, tanto puede hacer un gobernador para dejar grata memoria de su cargo.

NOTICIAS DE CARTAGENA

En honor de un héroe

31 Octubre.

En los salones de la sociedad Centro del Ejército y Armada, tuvo lugar ayer tarde á las seis y media la anuencia velada necrológica en memoria del malogrado capitán de infantería D. Antonio Ripoll y Sevallie.

Asistió gran concurrencia, entre la que figuraba una numerosa representación del arma de infantería, á la que perteneció el heróico capitán que llevó gloriosa muerte en los campos del Río el 30 de Septiembre próximo pasado.

Presidieron el gobernador militar de la plaza señor Díaz Ordoñez, el comandante general del Arsenal señor Bouyon, el general de la brigada de infantería señor Pérez Ballesteros, el presidente del Círculo, general señor Ramos Basañiana, los coronelos de los regimientos de infantería de España y Sevilla señores Fernández Borral y Cortillas, y en representación de la familia el oficial de infantería señor La Rocha.

El general señor Ramos Basañiana pronunció breves frases en elogio del fallecido oficial, asociando á aquel acto el recuerdo del heróico comandante de Artillería señor Rey, que perteneció á esta Comandancia, siendo capitán, y que encontró también gloriosa muerte en la campaña de Melilla.

Seguidamente el ilustrado general de ingenieros de la Armada D. Manuel Retana, subió á la tribuna, leyendo una preciosísima poesía dedicada al capitán Ripoll, siendo muy felicitado.

El reputado escritor militar y distinguido capitán de infantería don Oscar Navarro, dió lectura á un brillante trabajo, que fué entusiasticamente aplaudido, valiéndose á su autor muchas y justas felicitaciones.

Seguidamente el ilustrado médico mayor de la Armada D. Enrique Narro Ortiz, hizo uso de la palabra, dedicando un alto elogio al capitán Ripoll.

Al finalizar asentó el señor Navarro Ortiz numerosos aplausos.

El capitán de Estado Mayor señor Osorio, no pudo tomar parte en la velada por impedirle los ineludibles deberes del servicio.

Después de cortas frases del general Ramos Basañiana reasumiendo el solitario acto, terminó éste con vivas á España, al rey, al Ejército y la Marina.

Enterramiento

Se encuentra gravemente enferma en Valencia, la señora D. Catalina Martínez Balacián, madre de D. Eduardo Olmos, director gerente de la compañía de seguros de Santa Bárbara de esta ciudad.

Hospital de Marina

En la tarde de ayer, y en el Hospital de Marina de esta plaza, los seis soldados heridos en la campaña de Melilla declarados ya inútiles, fueron visitados por las señoras que forman la Junta de Damas de esta localidad, encargadas de prodigarles donativos en nombre de la benéfica Asociación que preside la reina.

Después de prodigarles con extrema solicitud palabras de consuelo, que llevan al ánimo de los interesados la más santa resignación por el estado en que han quedado defendiendo el honor de nuestra España, recibieron de sus propias manos, individualmente, 100 pesetas en papel moneda.

Los agraciados, que muy en breve recibirán la orden de marchar á sus casas, dieron las gracias á esas benditas señoras que se vienen desviando desinteresadamente por los desgraciados heridos.

Desgracia

De una sensible desgracia ocurrida en la tarde de ayer en el varadero de Santa Rosalía de este Arsenal, tenemos que dar cuenta á nuestros lectores.

Trabajaba en la quilla del cañonero número 4 en construcción, emplazada en el mencionado varadero.

Al tratar de colocar una pieza de hierro de gran peso, rompióse la cuerda con que la sostenían varios obreros.

La pieza cayó sobre el obrero del taller de herrería de la Sociedad de Construcciones Navales, Juan Paredes Ponce, que cayó rodando al fondo de la grada, de donde fué rescatado y trasladado á la enfermería de dicha sociedad, donde fué auxiliado por el médico señor Torrecillas.

Después fué conducido en una camilla al Hospital de Caridad, donde quedó en estado de suma gravedad.

Políticas locales

1.º Noviembre.

La noticia de que ha sido designado el día 12 del próximo Diciembre para que tengan lugar las elecciones municipales, parece que ha despartido algunas animosidades entre los que no se hallan conformes con la anterior y presente situación política.

Algun diario local, comienza ya la campaña de propaganda para ver de llegar al colmo de sus ideas, que no es otro que llevar á la casa del pueblo edificios que hagan una administración contraria á la empleada hasta ahora.

Los contrarios á estas ideas y propuestas, sabemos que pondrán los medios para que tal no suceda, ensuciándose con la creencia de que mejor que ellos no habrá quien gobierne los asuntos de este Municipio.

Así es que todo hace esperar que en las próximas elecciones habrá verdadera lucha entre unos y otros.

Veremos quién triunfa.

Les nos asegurábamos que nuestro joven alcalde D. José Antonio Sánchez Arias había dimisido, al ver caer desde su altura al Gabinete conservador, parece que no estaban en lo cierto.

Lo ocurrido fué que el señor Sánchez Arias había sufrido una ligera indisposición, teniendo que encargarse del despacho de la Alcaldía el tercer teniente de alcalde señor Barthe, pero una vez desaparecida la causa de su retramiento, parece que ha vuelto á ocupar el sillón presidencial de la Casa del pueblo.

¿Qué se ha consumado el empréstito por el que nuestro Ayuntamiento tomará un puñado de duros, y que con ellos tratará de pagar todas ó parte de sus deudas? bueno; ese ya estaba descontado y si se han de apreciar bien los frescos cuartos, no nos parece mal.

Así las cosas terrenales, vemos tranquilamente venirse encima el consabido invierno, con su cielo gris, sus chaparrones más ó menos operativos.

El mes, que da principio hoy, ha comenzado un tanto húmedo,

La pasada noche ha llovido moderadamente, pero así y todo, por esas calles de Dios hay un «sharpulete» que molesta.

Esto indica que por las alturas anda la cosa tan revuelta como por aquí bajo.

Esperamos con resignación á qué en unas y otras regiones se haga la catifa, pues así como aquí, pasa todo con el tiempo.

Visita á los cementerios

Hoy se ha permitido al vecindario la entrada en los cementerios.

Con tal motivo, se nota gran animación en toda la localidad, habiéndose hecho gran consumo de coronas y flores.

Centra Maura

Se trata de celebrar en Cartagena, al unísono que en la mayoría de las poblaciones de España, una misa de protesta contra la política de Maura, que tendrá lugar (si se celebra), el próximo domingo, en el Teatro-Circo.

La comisión organizadora, que se reunirá anoche, acordó invitar para mañana noche á una reunión, preparatoria del mitin, al Ateneo Mercantil, Federación de Gremios, Liga de vecinos, Círculo Republicano, sociedades obreras y otras entidades.

La reunión deberá tener lugar en el Centro de Sociedades obreras, establecido en la calle de Balcones Azules núm. 15.

Los teatros

La compañía cómico-írica que dirige el maestro Guardón, ha debutado en el Teatro Circo á gusto y satisfacción del público.

En el Teatro Principal se representa anoche «Don Juan Tenorio».

Esta noche se le dará al popular drama el segundo golpe.

Defunción

En Madrid, a donde marchó en viaje de boda, ha fallecido víctima de una pulmonía, la distinguida señora D. María Luisa Hocar y Polo de Bernabéu, esposa del capitán de infantería de Marina D. Francisco López de la Torre, exijo del general de la Armada D. Leopoldo Hocar.

Un incendio

A las cinco y media de la madrugada de hoy se inició un incendio, en una de las dependencias del jardín del Teatro Circo propagándose á la cerca de madera que limita éste, por su lado de Poniente.

Asedió la brigada de Bomberos, la Cruz Roja y los inspectores de vigilancia y guardia municipal diurna y nocturna.

Afortunadamente, fué sofocado el incendio.

Foot-ball

Ayer tarde se celebró en los terrenos del Manzanares, el «machtde foot-ball», entre los equipos del Sport-Club de esta ciudad y el «Oranais Gran», venciendo estos últimos que consiguieron hacer cuatro «gols».

La fiesta estuvo encendiéndose.

Hoy si el tiempo no lo impide se efectuará el segundo partido.

En el vapor francés de mañana martes, regresarán á Orán los individuos del club «Oranais».

LOS GOBERNADORES

D. JULIAN SETTIER

Entre los gobernadores nombrados por el partido liberal figura don Julián Settier para la provincia de Castellón.

Su consecuencia política y las condiciones de inteligencia y rectitud probadas en distintas ocasiones, fué causa de que desempeñara dos veces el gobierno civil de Murcia, en cuyo cargo se granjó las simpatías de la opinión pública, bien manifestadas en las solemnies recepciones y despedidas que se le tributaron en este capital.

El señor Settier es de los gobernadores que decididamente están al lado de sus amigos en cuanto á políticas se refiere, pero en la parte administrativa sólo conoce el espíritu juziciero de la ley, á la que siempre se atuvió.

En Murcia libró brillantes campañas, que no se olvidan, recordando ahora las de represión del materialismo y la reorganización de la Diputación provincial, á la que evitó el espectáculo de que tuviera que cerrar sus asilos, creando entonces las Juntas auxiliares benéficas que el partido conservador ha instituido de nuevo como medio progresivo y de mejoramiento.

Seguidamente el ilustrado general de ingenieros de la Armada D. Manuel Retana, subió á la tribuna, leyendo una preciosísima poesía dedicada al capitán Ripoll, siendo muy felicitado.

El reputado escritor militar y distinguido capitán de infantería don Oscar Navarro, dió lectura á un brillante trabajo, que fué entusiasticamente aplaudido, valiéndose á su autor muchas y justas felicitaciones.

Al finalizar asentó el señor Navarro Ortiz numerosos aplausos.

El capitán de Estado Mayor señor Osorio, no pudo tomar parte en la velada por impedirle los ineludibles deberes del servicio.

requerimientos de antiguos amigos y muy principalmente las conveniencias de desarrollar la política del actual Gobierno, le han hecho ceder y aceptar el gobierno de Castellón.

Aquella provincia está de enhorabuena y sin duda notará los efectos de una dirección tan digna y honrada como la de don Julian Settier.

Bailetas

Se encuentran en estos baños, el senador D. Justo Azcar, de Cartagena; D. Clara Albaracín, viuda de Orozco, de Vera; D. Rafael Cachón y señora, de Lorca; D. Pedro López de Haro y señora, de Chinchilla; doña Luisa Carrasco é hija, de Lorca; don Pedro Fernández Falcón, de Murcia; D. Joaquín Gil, de Aljucer; D. Francisco Francés y señora, de Cartagena; D. Carmen y Concepción Campillo, de Mazarrón; D. Matilde Zamora y sobrina, de Mazarrón; D. Francisco Quiñones, de Lorca; D. Antonio Ruiz y señora, de Cartagena; D. Carmen Martínez é hija, de Totana; doña Ana Sudriá, viuda de Ros, de Mureta; D. Juan Gil, de Lorca; doña Mariola Gilardo é hija, de Garrucha; D. Francisco Hellín, señora é hija, del Jayal viejo; D. José Piñeiro y familia, de Cartagena; D. Salvador Cabrera de Puigcerdá é hija, de Lorca; D. Josefa Miras Martínez y sobrina, de Ojós, y otros más que no recordamos.

— 31 Octubre.

El día de los muertos

Tiene el sol con tibio rayo
lugar de sombra y misterio,
donde lloran los vivientes
la suerte de los que fueron.
Dobla en tanto la campana
con triste y quejoso acento.[Venid á rezar conmigo
la plegaria de los muertos!]El saqueo cubre su tumba,
la tumba cubre sus restos,
y sobre todo se extiende
el manto azul de los cielos.
Callad y con la campana
que acompaña nuestro rezo,
venid á rezar conmigo
la plegaria de los muertos!Una cruz y una corona
adornan los fríos lechos,
donde en silencio profundo
duermen el último sueño.
Caldea del mundano ruido
de los torpes, profanos ecos:
[Venid á rezar conmigo
la plegaria de los muertos!]Todos duermen, todos duermen,
lo mismo el santo que el necio,
lo mismo el pobre que el rico,
los grandes y los pequeños.
Santa igualdad de las tumbas,
justicia del Dios eterno!
[Venid á rezar conmigo
la plegaria de los muertos!]Todos duermen, todos duermen,
lo mismo el santo que el necio,
lo mismo el pobre que el rico,
los grandes y los pequeños.
Santa igualdad de las tumbas,
justicia del Dios eterno!
[Venid á rezar conmigo
la plegaria de los muertos!]Amor, poder y riqueza,
nubes que disipa el viento,
gotas de agua que se pierden
en ese océano inmenso...
Todo nubla donde empieza
el más allá de lo eterno.
[Venid á rezar conmigo
la plegaria de los muertos!]Sin aroma y sin colores,
crecen flores juntas al hueco
donde en mármol se reposa
el descanso... [Venid á rezar conmigo
la plegaria de los muertos!]Sepárelas de su tallo
el sol amarillento.
[Venid á rezar conmigo
la plegaria de los muertos!]Ellas son el solo adorno
de los funerarios lechos;
nacieron de entre las tumbas
y lloran en ellas el cielo;
para esas flores no hay
ni aromas, ni sel, ni esfíro.
[Venid á rezar conmigo
la plegaria de los muertos!]No hay un corazón sin penas,
no hay un alma sin recuerdos,
cuando posamos la planta
en el reino de los muertos.
Dobla la campana, lloran
los que son pór los que fueron:
[Venid á rezar conmigo
la plegaria de los muertos!]Se hunde el sol en el ocaso
y brotan las sombras luego,
murmullo de oración santa
penetra los altos cielos:
¡ay de los que aquí se quedan!
[Venid á rezar conmigo
la plegaria de los muertos!][Venid á rezar conmigo
la plegaria de los muertos!]

José Benavente Serrano.

DESDE ALHAMA

Jugadores de lotería afortunados

El LIBERAL de hoy ha confirmado los rumores de que en este pueblo habrá tocado el tercer premio de la última jugada de lotería.

El billete 13.971, está muy repartido; sabiéndose de fijo que el vendedor ambulante «Pecorera» vendió en ésta seis décimos de dicho billete.

Según nuestros informes, un décimo entero le adquirió D. Pascual Saavedra, jefe de esta

Melilla

(Por telégrafo)

Traición de una kabila

Tanger 31.

La kabila de Zimmor, haciendo tránsito á Muley Kebir, concertó un plan para entregarlo á las tropas del sultán.

Se enteró y huyó á refugiarse en otra kabila.

Entonces los de Zimmor saquearon su campamento y entregaron al sultán cuantos allí hallaron.

El «Ciudad de Mahon»

Málaga 31.

Zarpó el «Ciudad de Mahon» llevando á Melilla doce guardias marinas del «Carlos V», la viuda del general Pintos, cuarenta y seis soldados rezagados, cuarenta y cinco voluntarios y muchísimo material de guerra.

La viuda de Pintos va á Melilla á los funerales que por su esposo se celebran mañana.

Los rumores de paz

Madrid 31.

Se acentúan los rumores favorables á la próxima terminación de la guerra.

Son acogidos con general satisfacción conociéndose las penalidades que ha sufrido el ejército por los temporales.

Se espera con gran interés el desarrollo de las últimas operaciones que realizará el general Marina y el resultado de las negociaciones que realizan los comisionados de Haffid.

Un periódico dice que en virtud del tratado que se concierta, España conservará en el Rif todas las posiciones que, entre las conquistadas, juzgue convenientes.

Las compañías mineras de Benibullir recibirán el cuarenta por ciento de las utilidades que reporte la explotación de las minas.

Se entregará al sultán un treinta por ciento.

Y el Estado español percibirá el treinta por ciento restante.

Se dice que se obligará al Chaldy a entregar del Rif y vivir en Fez, concediéndole una indemnización de un millón de pesetas.

Estas se asegura que son las bases principales del futuro tratado de paz.

Ignoramos la veracidad de tal información.

Conferencias

Pérez Caballero conferenció extensamente con Moret, quién marchó en automóvil á Torrelodones y regresó por la tarde á Madrid.

Se sabe que anoche conferenció Moret con López Domínguez sobre los asuntos de actualidad, mostrándose ambos de perfecto acuerdo.

Generales mejorados

Según comunican de Melilla, están mejorados los generales Aguilera y Morales.

La buena prensa

El periódico carlista de Bilbao La Gaceta del Norte publicó un telegrama de Melilla, firmado por su correspondiente, lleno de falsedades y con tendencia antipatriótica.

Luego preguntó á Marina sobre el despacho.

El general en jefe repuso que allí no se expidió tal telegrama y tampoco conoce á ningún corresponsal de tal periódico.

En vista de la superchería se procederá con arreglo á ley contra el impostor.

Mores tiroteados

Madrid 1 (2 t.)

Dicen de Melilla que en Nador los moros que desalojaban las casas hostilizan á los soldados.

FOLLETIN DE EL «LIBERAL» (38)

CAROLINA INVERNIZIO

CORAZON DE MADRE

Vamos á otro salón—dijo Darío.

Cuando se dirigían allá, apareció Marcela del brazo del Factor.

Del bellísimo rostro de la señora Terni había desaparecido toda señal de angustia y de terror.

Una dulce sonrisa entreabrió sus rosados labios; los ojos habían recobrado su fulgor dulce y tranquilo.

Pompeyo la miró con rabia, en la que se mezclaba la pasión.

¿Qué imperio tenía aquella mujer sobre mí misma?

¡Qué bien sabía fingir, engañar!

Estaba hablando en alemán con Gustavo, y al ver á su marido y su cuñado avanzó sonriendo hacia ellos.

—El señor Factor—dijo—ha querido también preparar su sorpresa para Elena y yo le estaba riendo.

Gustavo sonrió con aire de complacencia.

—No formo yo también parte de la familia?—exclamó. El afecto que usted, gentil señora, siente por mi hijo, lo tengo yo, también por Elena, que si bien ya es esposa y madre es siempre una niña.

Darío y Pompeyo hicieron un gesto de aprobación.

Las tropas les hicieron huir.

Lo que dice un prisionero

Detuvieron á un moro de Guelays, que tiene apenas cicatrizada una herida de mauser.

El proyectil le entró por el pecho, saliendo por la espalda.

Los médicos creen que debió recibirlo en el combate del día 30 de Septiembre.

Parecía un esqueleto. Estaba medio muerto de hambre, frío y miseria.

Se le condujo á la plaza.

Se llaama Hamar y pertenece á la kabilia de Mazuza.

Niega haber peleado contra nosotros.

Asegura que ha trabajado en una tahona de Melilla.

Dice que la herida se la produjeron los rebeldes.

Añadió que la khiba está hambrienta, aumentando cada día las deserciones.

Asegura que se ha re incontrado en las cercanías de las minas de Benibullir.

Cañones.—Lluvia

Las baterías Saint Chamond canonearon grupos de moros que se acercaron á un olivar á recoger aceitunas verdes.

Se les hizo huir por el valle de Benibullir hacia Benibullir.

Anoche llovío copiosamente y el tiempo sigue amenazando lluvia.

CÍRCULO DE BELLAS ARTES

Un nuevo salón

El domingo y con numerosa concurrencia de socios, se inauguró el salón instalado en la planta baja de la casa que ocupa el Círculo de Bellas Artes en la calle de la Trapería.

El salón es una preciosidad. La nota artística abunda hasta en los menores detalles, dando un conjunto delicado y de buen gusto que hace sea la estancia en él sumamente agradable.

Lo que más resalta en el decorado son seis pinturas debidas á los artistas murcianos Sánchez Picazo, Atienzar, Sanz, Nicolás, Arques y Roldán que han puesto en su trabajo un especial esmero, por lo cual los lienzos resultan de relevante mérito.

Tanto los distinguidos pintores, como la junta directiva del Círculo de Bellas Artes y en especial su dirigente el señor Maza, fueron muy felicitados por lo bonito y elegante que ha quedado el nuevo salón.

El concurso de «Eureka»,

El fallo del jurado de literatura, dice así:

«El jurado calificador de los trabajos presentados al concurso del 20 de Octubre, de «Eureka», adjudica el premio de los sonetos al titulado «Uno más» porque lo cree el mejor; otorga acceso á los que llevan por tema «Virtudes» y «Arco Iris». Y ha constar que entre los demás que han concursado hay otros buenas y aun dignas de mención.

En los cuentos se adjudica el premio titulado «Este cuento, abusito?...» por su galana y fácil narración y porque su asunto ilustra las condiciones de este género literario. El jurado hace constar, así mismo, que son dignos de mención «especialismos» los titulados «Quasimodo» y «Amor y rosas», el primero por el primer de su forma y el segundo por la delicadeza del asunto.—Murcia 29 Octubre 1909.—José Martínez Tornel.—José Frutos Baeza.—El secretario, Francisco Miralles.»

Anoche se leyeron en la agrupación los trabajos premiados que fueron muy aplaudidos y se abrieron las plicas, resultando ser sus autores los siguientes:

Las horas transcurrian.

La espléndida galería donde se servía la cena estaba brillante de miles de luces, llena de flores y los altos espejos de las paredes del fondo la hacían parecer interminable.

Los invitados, al entrar, lanzaron exclamaciones de admiración.

Elena fue conducida á su asiento por su tío Pompeyo, el cual parecía haber recobrado todo su buen humor y la dijo galantemente:

—Que el cielo sonría á tu felicidad y á la de Adolfo por oíen años más.

Elena eurodió de placer.

—No se ha olvidado usted, pues, que esta noche es el aniversario de mi matrimonio? ¡Todos estos regalos son para mí?

—Todos.

El lugar que en la mesa corrrespondía á Elena estaba lleno de estuches de todas clases.

Elena los abrió uno por uno entre la admiración general.

Había collares de piedras preciosas, anillos, brazaletes, pendientes; una verdadera riqueza.

Adolfo, la señora Terni, su marido, Pompeyo, el conde Viale y Factor, todos se habían disputado el honor de hacer regalos á la caprichosa joven, que no sabía cómo demostrar su satisfacción.

—Qué bello es todo esto! ¡Son ustedes muy buenos para mí!—exclamaba.

Abrazó estrechamente á su madre y en la expresión de su alegría se echó á llorar.

Los invitados aplaudieron.

La exquisita cena, en la cual no faltaron las razas gastronómicas, ni los vinos delicados, fué muy alegre.

Sonetos: «Uno más» de D. Andrés Belarín; «Virtudes» de D. José Algría; y «Arco Iris» de D. Eduardo Herrera Bremón.

Cuentos: «Este cuento, abusito?...» de D. Joaquín Artes, de Alicante; «Quasimodo» de D. Eduardo Herrera Bremón; y «Amor y rosas» de don Luis Lechuga López.

En el boeto pictórico inspirado en una poesía del insigne poeta murciano Ricardo Gil, se ha premiado uno muy bonito de D. Antonio Roldán.

A todos los felicitamos.

ACADEMIA DE LA HISTORIA

(Por telégrafo)

Recepción

Madrid 31.

En la Academia de la Historia se verificó la recepción del nuevo académico don Francisco Laiglesia, diputado á Cortes.

Verá su discurso sobre la colección de Cortes de los antiguos reinos de León y Castilla.

Fué aplaudidísimo.

Le contestó Rodríguez Villa.

BARCELONA

(Por telégrafo)

Libertades

Barcelona 31.

Hoy se libertaron sesenta y un detenidos.

Seis proceden de Villafranca.

Biez de Agramunt.

Los restaurantes de Barcelona.

CIRCULO DE BELLAS ARTES

(Por telégrafo)

Socorros

Madrid 1 (2 t.)

Vicente Pastor y Manolo Torres, individuos de la junta directiva de la asociación de toreros que comenzó á funcionar legalmente el sábado, visitaron á los diestros heridos ayer Patricio y Vito, con objeto de ofrecerles quinientos pesetas diarias de socorro, á que tienen derecho.

Los citados diestros renunciaron el socorro, por ser las heridas de poca importancia.

INFORMACIÓN POLÍTICA

(Por telégrafo)

Alcaldes y gobernadores

Madrid 31.

Se han nombrado alcaldes: de Valencia á D. Miguel Paredes y de Cádiz á D. Cayetano del Tero.

Se anuncia que mañana firmarán los nombramientos de once gobernadores que faltan, inclusive el de Lugo que ha renunciado el cargo.

El subsecretario de Hacienda

El subsecretario de Hacienda Lavín ha marchado á Lendres á asuntos particulares.

Aplazó la toma de posesión de su cargo.

El anterior subsecretario Andrade cesó hoy en el despacho.

Meret y su partido

Le Petit Journal publica declaraciones de Navarro Reverte.

Dice que es incomprendible que los periódicos extranjeros se dejen engañar por los rumores tendenciosos que propagan los mauristas para crear dificultades á Meret.

Los liberales y demócratas solo piensan en prestarle apoyo y concurso.

Moret ha logrado formar el mejor gobierno posible en las circunstancias actuales para pacificar el espíritu y curar las heridas causadas á España por la política apasionada de Maura.

LA «GACETA»

(Por telégrafo)

Extracto de la de hoy

Madrid 1 (11 m.)

La Gaceta de hoy publica las siguientes disposiciones de interés general:

Tipo medio del cambio durante el mes de Octubre, que es de 9'15.

Resúmenes del comercio de importación y exportación.

Durante el mes de Octubre pasado,

la importación ascendió á 76.681.814

pesetas y la exportación á 82.998.667.

Durante los nueve primeros meses del año actual, la importación ascendió á 702.795.219 pesetas y la exportación á 652.123.291.

En el Cementerio

Ayer tarde acudió la gente á hacer la tradicional visita al Cementerio.

Los tranvías y muchos otros carruajes llevaron bastante concurrencia á pesar de que el tiempo amenazaba con continuar la lluvia, que comenzó por la mañana y que volvió á caer en las primeras horas de la noche.

En muchas sepulturas y en todos los panteones se veían las piñadas ofrendas de flores y de luces dedicadas á los difuntos por sus familias.

Entre los grandes panteones nuevos llamó poderosamente la atención el que pertenece á las familias de Erades y Navarro, de que ayer nos ocupamos, construido por el escultor valenciano D. Tomás Rafael Ibáñez.

La visita á los cementerios no tuvo el aspecto de fiesta alegre y prefieren que en otras ocasiones, puesto que al tiempo solo llevó allí á los que iban por penosa obligación y por lo tanto con todo el carácter respetuoso propio del lugar y el objeto del viaje.

VIDA RELIGIOSA

VILLA Y ALQUARAZO. — Día 2 de Noviembre, en las Capuchinas.

Mañana en la misa en iglesia.

SANTORAL. — Día 2 de Noviembre, La conmemoración de los difuntos, San Justo, mártir, y San Jorge.

MISAS DE ANIMAS. — Por la noche, al toque de oraciones, se celebra en San Nicolás un solemne novenario dedicado á las Animas del Purgatorio.

— En San Andrés, por la mañana á las siete y por la noche al toque de oraciones.

— En San Miguel, al toque de oraciones.

— En San Antonio, por la tarde á las cuatro y media.

— En San Lorenzo, por la mañana á las siete y por la noche al toque de oraciones.

— En la Purísima, por la mañana á las ocho y por la noche al toque de oraciones.

CARTERA DE MURCIA

= Beneficiencia provincial =

Los enfermos curados durante la semana pasada han sido 286, y se han hecho cuatro operaciones de la vista, en la consulta pública y gratuita que sostiene don Antonio de la Peña, en el Hospital de San Juan de Dios de esta ciudad.

Ha sido dado de alta un enfermo operado de La Unión; y han ingresado dos del mismo pueblo.

= Tienda Antic =

En la pasada semana se han despachado en este beneficio establecimiento 484 raciones de comida y 330 de pan y para los niños de la sala maternal 54 raciones de comida y 54 de pan.

El jueves y domingo se mejoró la comida por cuenta de esta institución benéfica.

Ha salido de semana: D. Andrés Almansa y D. César Casalins.

Han entrado: D. Félix Sánchez Gómez y D. Fernando Coello.

VINOS FINOS DE JEREZ. MISAS

= Zarzuela =

El joven maestro D. Emilio Ramírez lleva ya bastante adelantada la música de una nueva zarzuela que le entregó hace días nuestro compañero D. José Martínez Tornel. Se titula «Juegos Florales», está escrita en verso y prosa y consta de un acto dividido en cuatro cuadros.

Deseamos por anticipado un nuevo éxito á los aplaudidos autores de «Fuentenata».

— **Antonio Páez.** — En vista del éxito alcanzado en su alternativa por el novel matador de toros Antonio Páez, la empresa de la plaza de toros de Madrid, lo ha contratado para cinco corridas en la primera temporada de abono.

También le han hecho propensiones las empresas de Alicante para una corrida en Mayo y la de Granada para el mes de Abril alternando con Lagartijo-chico.

Sombreros flexibles y hongos; BELMAR gorras de visor, gran novedad

= Entierro =

Ayer mañana se verificó en la parroquia de San Bartolomé el entierro de la señora D. Dolores Loras, esposa malograda del profesor de este Instituto don Luis Seiquer Baquerizo.

Al lujoso fútbol, que iba cubierto de hermosas coronas, seguía un numeroso y distinguido acompañamiento de duelo, en el cual recordamos haber visto á los señores D. José Servet Brugárolas, don José Amigó, D. Manuel Maza, D. Juan Ángel Molina, D. José Servet Magenís, D. Isidoro de la Cierva, D. Agustín Hernández del Águila, D. Manuel Ibáñez, D. Vicente Llovera, D. José Martínez Tornel, D. Juan Chueyola, D. Esteban Ruiz Baquerizo, D. Antonio Morales, don Salvador Martínez Martín-Baldo, D. José María Arnáez, D. Francisco Nolla, don Ceferino Pérez Marín, D. Eduardo Montañés, D. Félix Sánchez, D. Mariano Palares, casi todos los profesores del Instituto y gran número de alumnos de dicho centro.

Deseamos en paz el alma de la finada, á cuya desconsolada familia reiteramos nuestro pésame.

Ha fallecido en Barcelona el joven don Ambrosio Recio Ramos, hijo del ilustrado profesor de instrucción pública, don Juan Recio.

Los señores medios que han estado en Vichy, afirman que las aguas que manan calientes en el manantial se descomponen embotelladas, y que á domicilio, sólo con temperaturas frías (12°) como las de «Saint-Louis», se logra la curación del Estómago, Hígado, Intestinos y Diabetes.

En esta época de lucha por la existencia, el trabajo intelectual y físico produ-

rá el agotamiento del sistema nervioso por exceso de functionalismo en el cerebro, debilitando el estómago. Se impone el uso de un tónico-digestivo, y el único que siempre triunfa es el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

Melilla

(Por telégrafo)

Las bajas de la campaña

Madrid 1 (7 t.)

Luque, adoptando distinto criterio que Linarens, cubrirá las bajas de jefes y oficiales que ocurrían en Melilla, con el personal de los tercios, batallones que hay en la península.

Preguntas de ascensos

La primera propuesta de ascensos por méritos de guerra es bastante extensa.

Figuran en ella los coronel Aizpuru y Axo.

También se ha recibido la segunda propuesta, donde figura el ascenso del coronel Larrea.

El ministro la estudiará juntamente con la de Barcelona, hecha por los últimos sucesos.

Jefe francés

Madrid 1 (9'15 n.)

Llegó á Melilla el vapor «Emir».

A bordo iba el comandante Bonquaen, jefe del destacamento francés de Aberkan, ácrillas del Muiuya.

En nombre de Marina fué recibido por su ayudante Barcarán.

Conferenció durante una hora con los generales Marínez y Arizón, haciendoles entrega de objetos pertenecientes á los oficiales que murieron en el barranco del Lobo, vándidos después por los rifeños en el zoco de Aberkan.

Esta tarde habrá ido al cementerio á depositar una corona dedicada por el destacamento francés á las víctimas españolas.

A la misma hora irán el general Marínez y el coronel Axo á depositar coronas sobre las tumbas de los héros.

Para los emissarios

Llegaron caballos para los emissarios del sultán y otros moros que forman parte de su servidumbre.

Cartas de los kabilas

Los kabilas que forman la misión de Hassif han recibido cartas de las kabilas á que se dirigieron.

Todas se limitan á dar la bienvenida, acusando recibo y manifestando que aguardan al momento de la entrevista para entenderse.

Lo que dice Chaldy

En Tanger se reciben cartas de Fez diciendo que interrogado el Chaldy acerca de las gestiones de los emissarios del sultán, ha declarado que los rifeños no aceptarán proposiciones de paz mientras los españoles no evacúen los sitios que hoy ocupan y viven en las posiciones que ocupaban antes de comenzar la guerra.

Entre tanto la lucha continuará sin tregua ni cuarto.

Zeluán está en poder de los españoles, pero cuando éstos quieran salir encontraran una resistencia desesperada.

Afirmó que los rifeños que son expertos tiradores, tienen grandes cantidades de municiones y hostilizarán sin tregua á los españoles cuya situación, según el Chaldy, es poco brillante.

Nos batiremos alrededor de las posiciones españolas sin combatir en masas compactas contra la artillería.

Chaldy ha conferenciado con Hassif, pero se ignora lo que trataron.

En Alhucemas

En Alhucemas siguen los kabilas sin hostilizar.

Anoche llegaron procedentes del Peñón el vapor «Sevilla» y el crucero «Extremadura», que desembarcaron efectos y municiones, sin novedad.

En el campo enemiga ardían algunas hogueras.

En «Sevilla» se marchó á las doce de la tarde.

En «Extremadura» lo hizo á las tres de la mañana con dirección á Melilla.

Noticias de la escuadra

Madrid 1 (11'15 n.)

El comandante de la escuadra que opera en la costa de Marruecos telegrafía así:

He recuperado dos anclas del «Carlo V», sin novedad.

El «Extremadura» marchó al Peñón para proteger el desembarco del vapor «Sevilla».

El «Almirante Lobo», después de recoger en Tanger los equipos y el resto del personal de la embajada del sultán, llegó á Melilla sin novedad.

Impresiones optimistas

Aumentan las impresiones favorables á la próxima paz en el Rif.

El general Marina lo tiene todo preparado para emprender algunas operaciones en seguida que los caminos estén transitables.

Dada la actitud de los rifeños se duda que se opongan á los reconocimientos que se practiquen.

De lo contrario se les castigará duramente.

Entre las fortificaciones que se construirán, sobre todo la de Nador tiene excepcional importancia, siquiera después las de Taxit y Tafna.

Es como si se encendiese una cerilla en un local cerrado, que ilumina toda la habitación.

Aun no se ha determinado si se abandonará Zeluán.

Entierro de un soldado
En Sevilla se efectuó el entierro del ingeniero José María Maza, muerto de unas fiebres tifoides contraídas en Melilla.

Asistieron todos los jefes y oficiales del ejército.

Bia triste

Dicen de Melilla que comisiones de todos los cuerpos militares, depositaron coronas sobre las tumbas de los jefes, oficiales y soldados muertos durante la campaña.

Gran gentío invadió los cementerios.

Las tumbas están llenas de lucas, flores y coronas.

En todas las tumbas se rezaron rezones.

Esta tristeza fué la nota del día en Melilla.

El frío y la lluvia contribuyeron á aumentar la tristeza.

INFORMACIÓN**POLÍTICA**

(Por telégrafo)

Las elecciones provinciales

Madrid 1 (5'15 t.)

Esta mañana despachó Moret con el rey.

Le comunicó el resultado definitivo de las elecciones provinciales.

Con arreglo al artículo 29 de la nueva ley electoral se proclamaron:

95 liberales.

148 conservadores.

5 demócratas.

15 republicanos.

6 carlistas.

1 católico.

3 integristas.

3 bizcaítarras.

1 de la Defensa social.

2 solidarios.

2 independientes.

En lucha directa resultaron proclamados:

123 liberales.

168 conservadores.

20 demócratas.

19 republicanos.

9 carlistas.

5 católicos.

2 integristas.

22 solidarios.

11 independientes.

Y ninguna bizcaíta ni de la Defensa social.

Altas cargas

Hablando Moret con los periodistas, en Gobernación, les dijo que al anochecer irá á Palacio para poner á la firma varios nombramientos de altos cargos que afectan á distintos ministerios y que quedaban por hacer.

El rey de Portugal

Moret ha declarado que es probable que se aplique el viaje del rey de Portugal por no hallarse establecido todavía de las calenturas que padecen.

El rey de Portugal

Moret ha declarado que es probable que se aplique el viaje del rey de Portugal por no hallarse establecido todavía de las calenturas que padecen.

El rey de Portugal

Moret ha declarado que es probable que se aplique el viaje del rey de Portugal por no hallarse establecido todavía de las calenturas que padecen.

El rey de Portugal

Moret ha declarado que es probable que se aplique el viaje del rey de Portugal por no hallarse establecido todavía de las calenturas que padecen.

El rey de Portugal

